

**ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ** ▶ Η ολιγοπάρτεια των μελών του Υπουργικού Συμβουλίου και η μη υλοποίηση των αποφάσεων της Επιτροπής Θεσμών καθιστούν δυσχερή την υλοποίηση του μεταρρυθμιστικού προγράμματος

**Η** υπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κυρία Βάσω Παπανδρέου ουδέποτε υπήρξε οπαδός του... Λένιν. Και όμως η περίφημη λενινική φράση «ένα βήμα εμπρός, δύο βήματα πίσω» προσιδιάζει απολύτως με την τακτική που έχει επιλεγεί για την αναμόρφωση της δημόσιας διοίκησης - κάτι που, όπως αναφέρουν πληροφόρητες, έχει προκαλέσει και τη

Ρεπορτάζ  
Α. ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

δυσάρεσκεια του ίδιου του πρωθυπουργού κ. Κ. Σπρίτη, ο οποίος διαβλέπει ότι τίθεται εν αμφιβόλω η πολιτική της κυβέρνησης για την για τη βελτίωση της «καθημερινότητας του πολίτη».

Η αφορμή ώστε να επανέλθει το θέμα στο προσκήνιο εδόθη πριν από δέκα περίπου ημέρες, όταν ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Χρ. Πάχτας μιλώντας στη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου για το Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης διατύπωσε την ανησυχία του για την ομαλή απορρόφηση των κονδυλίων «με δεδωμένο», όπως είχε χαρακτηριστικά, «ότι αυτή τη φορά δεν υπάρχει η δυνατότητα μεταφοράς τους».

Ηαυτή βεβαίως του κ. Πάχτα που αφορούσε την ετοιμότητα της δημόσιας διοίκησης να ανταποκριθεί σε αυτόν τον ρόλο τις προκάλεσε, όπως ήταν φυσικό, την αντίδραση της αρμόδιας υπουργού κυρίας Παπανδρέου.

«Είχα ζητήσει από τους υπουργούς να μου υποβάλουν ως τις 15 Σεπτεμβρίου τα αιτήματα των υπηρεσιών τους για προσλήψεις εξειδικευμένων προσωπικού που θα ασκούνται με αυτή τη ζητήματα» είναι η υπουργός Εσωτερικών, «αλλά ελάχιστοι ανταποκρίθηκαν». Η διαφωνία με την επιλογή των υπουργών αποσοβήθηκε με την παρέμβαση του ίδιου του Πρωθυπουργού, ο οποίος κάλυψε προς το παρόν τουλάχιστον την κυρία Παπανδρέου.

Το γεγονός όμως παραμένει: πολλοί υπουργοί - πλην των κκ. Μ. Χρυσόχοϊδη, Ι. Παπαντωνίου και Γ. Ανωμερίτη που ανταποκρίθηκαν αμέσως στην έκκληση της κυρίας Παπανδρέου - εξακολουθούν να αρνούνται να συμμορφωθούν προς τα... υποδείξεις. Αποτέλεσμα είναι, εκτός των άλλων, να τίθεται και σε δοκιμασία η πολιτική της ηγεσίας του υπουργείου Εσωτερικών για προγραμματισμό των προσλήψεων. Και όχι μόνον.

As δούμη την υπόθεση όμως από την αρχή. Την 1η Αυγούστου 2000 η κυρία Παπανδρέου απέστειλε προς τα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου επιστολή στην οποία επισημαίνονταν τα εξής: «Κατ' εξαίρεση για

## Στον «αέρα» οι προσλήψεις των υπουργείων για το 2001

▶ **Ελάχιστοι** υπουργοί ανταποκρίθηκαν στο αίτημα της κυρίας Βάσως Παπανδρέου για προγραμματισμό προσλήψεων εξειδικευμένου προσωπικού

▶ **Η επιστολή** της υπουργού Εσωτερικών και η εγκύκλιος



Ενώ ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Χρ. Πάχτας (δεξιά) διατύπωσε την ανησυχία του για την ομαλή απορρόφηση των κονδυλίων από το Γ' ΚΠΣ, η υπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κυρία Βάσω Παπανδρέου προετοίμαζε νέο κύκλο επαφών για την υλοποίηση του προγράμματος «Πολιτεία»



τον προγραμματισμό (α.σ.: των προσλήψεων) του έτους 2001, τα σχετικά αιτήματα πρέπει να έχουν υποβληθεί στην υπηρεσία μας το αργότερο ως τις 15 Σεπτεμβρίου 2000. Σε περίπτωση που δεν υποβληθούν τα αιτήματα ως την ανωτέρω ημερομηνία, οι υπηρεσίες αυτές δεν θα συμπεριληφθούν στον προγραμματισμό προσλήψεων του έτους 2001».

▶ **Η εγκύκλιος** Η σχετική εγκύκλιος μάλιστα που συνόδευε την επιστολή είναι αποκαλυπτική και της νέας πολιτικής προσλήψεων που προτίθεται να ακολουθήσει στο μέλλον η κυβέρνηση.

Ετσι, πρώτον, κάθε υπουργείο - όπως επισημαίνεται - θα πρέπει να υποβάλλει συνολικό αίτημα τόσο για τις δικές του ανάγκες σε προσωπικό όσο και για τις ανάγκες των φορέων που ε-

ποποιεί. Διευκρινίζεται ταυτόχρονα ότι «τα αιτήματα που θα υποβάλλονται για έγκριση μεμονωμένα ή εκτός των πλαισίων του ανωτέρω προγραμματισμού δεν θα λαμβάνονται υπόψη».

Δεύτερον, τα παραπάνω ισχύουν και για την έγκριση πρόσληψης προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου για κάλυψη παροδικών αναγκών. Τονίζεται δε ότι «δεν θα εγκρίνεται η πρόσληψη προσωπικού ορισμένου χρόνου για κάλυψη παροδικών αναγκών. Υπηρεσίες που ως τώρα ακολουθούσαν την πρακτική να καλύπτουν πάγιες ανάγκες τους με πρόσληψη έκτακτου προσωπικού

θα πρέπει να φροντίσουν για την εφεξής κάλυψη των αναγκών αυτών με τακτικό και όχι με έκτακτο προσωπικό, αφού βεβαίως αποδείξουν τον

**Πρωθυπουργική**  
**δυσάρεσκεια**  
**δίνει τίτλο**  
**εν αμφιβόλω**  
**η κυβερνητική**  
**πολιτική**  
**για τη βελτίωση**  
**της**  
**«καθημερινότητας**  
**του πολίτη»**

διασμένο με πρόσθετες γνώσεις προσωπικό, ώστε να είναι δυνατή η εισαγωγή και η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών στη διοίκηση αλλά και η έγκαιρη και αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων του Γ' Κοινοτικού Πλαισίου Στή-

ριξης. Θα πρέπει ακόμη τα αιτήματα να λαμβάνουν υπόψη την ανάγκη στελέχωσης των υπηρεσιών με στελέχη εξειδικευμένα σε θέματα σχεδιασμού για τη διοίκηση καθώς και σε δράσεις που αφορούν τη βελτίωση των σχέσεων κράτους - πολίτη, την εφαρμογή των σύγχρονων τεχνικών διοίκησης και την ενίσχυση της αποδοτικότητας των δημοσίων υπηρεσιών.

Τέταρτον, σε αυτό το πλαίσιο, οι αρμόδιοι υπουργοί θα πρέπει να μεριμνήσουν ώστε «να αναμνησθούν οι οικείοι οργανισμοί με μεταφορά θέσεων από κλάδο σε κλάδο και να επιδιώξουν την προσαρμογή των απαιτήσεων στις σύγχρονες ανάγκες κάθε υπηρεσιακής μονάδας».

Πέμπτον, η πρόταση του αρμόδιου υπουργού για την πρόσληψη προσωπικού «θα πρέπει να συνοδεύεται από

εισήγηση του γενικού γραμματέα του υπουργείου, στην οποία πρέπει να αιτιολογείται πλήρως το αίτημα ως προς την ύπαρξη πραγματικών αναγκών της υπηρεσίας ή του φορέα. Η κάθε υπηρεσία πρέπει να συνεκτιμήσει και τη διασφάλιση των πιστώσεων για κάθε περίπτωση αιτήματος».

Ειρήσθω εν παρόδω, το κυβερνητικό στέλεχος που ανταποκρίθηκε πρώτο στην έκκληση της κυρίας Παπανδρέου υπήρξε ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σωκράτης Κοσμίδης, ο οποίος μάλιστα μέχρι πρότινος είχε και την αρμοδιότητα της συγκέντρωσης των αιτημάτων για προσλήψεις προσωπικού - μια αρμοδιότητα η οποία του αφαιρέθηκε από την κυρία Παπανδρέου.

Ο κ. Κοσμίδης, μάλιστα δημοσιεύθηκε η στική τροπολογία στην Επιμερίδα της Κυβερνήσεως, απέστειλε στο υπουργείο Εσωτερικών τις καταστάσεις με τα αιτήματα των φορέων για το έτος 2000 που δεν είχαν υλοποιηθεί ώστε να συμπεριληφθούν στον προγραμματισμό του έτους 2001.

Κατά τα άλλα η ολιγοπάρτεια των μελών του Υπουργικού Συμβουλίου στο θέμα των προσλήψεων υπήρξε μόνον η μία όψη του νομισματολογικού καθιστά δυσχερή την υλοποίηση του μεταρρυθμιστικού προγράμματος στη δημόσια διοίκηση.

Η άλλη όψη αφορά τη μη υλοποίηση των αποφάσεων της Επιτροπής Θεσμών, που έχει αποτέλεσμα το πρόγραμμα «Πολιτεία» να κινδυνεύει να μείνει γράμμα κενό περιεχομένου.

Ηδη η κυρία Παπανδρέου προετοίμαζε νέο κύκλο επαφών με τους αρμόδιους για την υλοποίηση του προγράμματος υπουργούς, σε μια προσπάθεια να απεγκλωβίσει την όλη διαδικασία.

Ωστόσο και η ίδια δεν θα πρέπει να είναι άμοιρη ευθυνών για την κατάσταση που έχει διαμορφωθεί.

Στέλεχος του υπουργείου εκτιμούν ότι, παρά και τη νέα πρωτοβουλία της αρμόδιας υπουργού, τα αποτελέσματα θα είναι και αυτή τη φορά πενιχρά.

Της επιρρήτου μάλιστα ευθύνης ότι έχει παραγκωνήσει πλήρως την ιεραρχία των υπηρεσιών με αποτέλεσμα να μην υλοποιείται καμία απόφαση.

Στο ίδιο μήκος κύματος κινούνται και κυβερνητικά στελέχη τα οποία η υπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κατηγορεί ότι δεν τηρούν τις ελιγμώδεις υποχρεώσεις τους για τη μεταρρύθμιση του Δημοσίου.

«Η κυρία Παπανδρέου» αναφέρουν χαρακτηριστικά «είναι γνήσιο τέκνο του Ανδρέα Παπανδρέου. Έχει επιλέξει την τακτική του να προεδρεύει απλώς...».

## Οι αποφάσεις της Επιτροπής Θεσμών και τι δεν έχει γίνει ως σήμερα

Σε τι συνίστανται όμως οι αποφάσεις της Επιτροπής Θεσμών που ελήφθησαν στις 13 Ιουνίου 2000 και αναμένεται ότι θα εγκριθούν έναν νέο κύκλο αντιπαραθέσεων στους κόλπους της κυβέρνησης;

Πρώτον, στην αιλουστέωση των διαδικασιών και των εντύπων στις συναλλαγές των πολιτών με το κράτος. Απόφαση της Επιτροπής Θεσμών ήταν να συσταθεί σε κάθε υπουργείο Ομάδα Διοίκησης Έργου που θα καθορίζει σε συνεργασία με το υπουργείο Εσωτερικών ποιες διαδικασίες θα έπρεπε να απλουστευθούν έτσι ώστε ως το τέλος του 2000 να έχουν εκδοθεί οι σχετικές υπουργικές αποφάσεις.

Δεύτερον, στην υλοποίηση των προτάσεων του Συνυπόρου του Πολίτη, κάτι για το οποίο έχει εκδηλωθεί προσωπικό ενδιαφέρον και ο Ιδρυτής ο Πρωθυπουργός, ο οποίος μάλιστα έχει αποστείλει και σχετικές επιστολές προς τους αρμόδιους υπουργούς.

Τρίτον, στη διευκόλυνση της Ομάδας Αρεστών Παρέμβασης, όπως ονομάζεται το σώμα που συγκροτήθηκε με σκοπό την αναμόρφωση της εξής υπηρεσιών: ΙΚΑ Περιστερίου, Πολυεδομίας Νομαρχίας Ανατολικής Αττικής, ΚΤΕΟ Ελληνικού, Διεύθυνσης Συγκοινωνιών Νομαρχίας Αθηνών και ΔΟΥ Καλλιθέας.

Οι «κομάντος» της Ομάδας Αρεστών Παρέμβασης θα πρέπει να σπ-

μειωθεί ότι μόλις την περασμένη εβδομάδα επισκέφθηκαν απλώς τις υπό αναμόρφωση υπηρεσίες.

Τέταρτον, στη σύσταση Γραφείου Ποιότητας και Κέντρου Εξυπηρέτησης των Πολιτών καθώς και στην εφαρμογή του προγράμματος «Αριάδνη» που επιτρέπει την ηλεκτρονική αισιοποίηση των εντύπων μέσω του Internet.

Πέμπτον, στην κατάρτιση των νέων οργανισμών των υπηρεσιών, που έχουν γίνει σαν το γιοφύρι της Άρτας, αφού καταβάλλεται προσπάθεια να καταρτισθούν εδώ και 15 περίπου χρόνια, και στη σύσταση επιτροπών για την κωδικοποίηση της νομοθεσίας και την απλοστέωση των κανονιστικών ρυθμίσεων.